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问：我们感觉中国地震灾害多，是不是这样？

答：我国是个多地震且灾害严重的国家。据20世纪资料的统计：我国地震占全球大陆地震的33%，平均每年7级以上地震1次，6级以上地震6次，5级以上地震30次，全球因地震而死亡的人数为110万人，其中我国就占55万人之多，为全球的一半。因此粗略地说，我国的国土面积占全球的1/14，人口占1/4，地震占1/3，地震灾害占1/2。

问：我们对我国地震灾害有了更清晰的认识，面临这样严重的地震灾害，我们国家如何应对呢？

答：自1966年邢台地震以来，党和国家一直高度重视地震灾害的防御工作，在震灾实践中，通过不断探索并总结经验教训，走出一条中国特色防震减灾道路，国家将其上升到法律层次，出台了一系列的防震减灾法规、政策和技术标准，进一步规范了防震减灾行为，为更好地防御和减轻地震灾害提供了法制保障。

应对地震灾害的总方针：就是《防震减灾法》第三条规定：“防震减灾工作，实行预防为主、防御与救助相结合的方针”。

应对地震灾害的“三大工作体系”建设：2000年，时任国务院副总理的温家宝同志在全国防震减灾工作会议上强调，各级政府必须高度重视防震减灾工作，切实建立健全地震监测预报、地震灾害预防和地震紧急救援三大工作体系，居安思危，常备不懈，努力减少灾害造成的损失，保护人民生命安全和社会稳定。

问：请介绍下当前我国防震减灾法律体系构成情况。

答：目前我国的防震减灾法律法规体系主要有三个层次构成

一是法律层次，法律1部，即全国人大常委会制定的《中华人民共和国防震减灾法》

二是法规层次，包括行政法规(5部)和地方性法规，行政法规即国务院制定的《地震监测管理条例》《地震安全性评价管理条例》《汶川地震灾后恢复重建条例》《地震预报管理条例》《破坏性地震应急条例》。地方性法规，如安徽人大常委会制定的《安徽省防震减灾条例》，

三是规章层次，包括部门规章9部和地方性规章，部门规章即中国地震局制定的《地震安全性评价资质管理办法》等。地方性规章，如省政府制定的《安徽省地震安全性评价管理办法》

这些法律法规，是在全面总结以往防震减灾实践中的经验教训基础上，形成的一整套规范，以保障防震减灾各项工作正常开展，更加有效地减轻未来地震灾害损失。

问：单位和个人有参加防震减灾活动的义务吗？

答：《防震减灾法》第八条明确规定：“任何单位和个人都有依法参加防震减灾活动的义务。国家鼓励、引导社会组织和个人开展地震群测群防活动，对地震进行监测和预防。国家鼓励、引导志愿者参加防震减灾活动”。如“观测到可能与地震有关的异常现象的单位和个人，可以向所在地县级以上地方人民政府负责管理地震工作的部门或者机构报告，也可以直接向国务院地震工作主管部门报告”。

问：在地震中，大量房屋倒塌，是造成人员伤亡和经济损失的根本原因，如何防范房屋在地震中倒塌，我国防震减灾法规政策有具体要求吗？

答：问提到这个问题，就是我们常说的工程性防御问题，《防震减灾法》《地震安全性评价管理条例》《建筑抗震设计规范》对工程建筑抗震能力都有详细的规定和要求。

通俗地讲，我国工程性防御措施就是两句话：地下搞清楚，地上搞结实。“地下搞清楚”就是要探明地下活断层的分布，开展地震小区划工作，在建设规划时避开活断层等危险地段；“地上搞结实”就是要求建设工程必须达到国家规定的抗震设防能力。

问：我们听到“抗震设防能力”，什么是抗震设防能力？法规政策对建设工程抗震能力有什么规定？不同的工程建设抗震能力要求是一样的吗？

答：建设工程的抗震能力，实际上就是建设工程抗御地震破坏的能力。

1、建设工程抗震设防目标。我国1989年以后制订的《建筑抗震设计规范》的设防目标要求建筑物做到“小震不坏，中震可修，大震不倒”。即要求建设工程在常遇的小震下，基本无损，无需修理即可继续使用；在难得一遇的中震下，经修理仍可继续使用；而在不大可能遭遇的特大地震下，可容许工程破坏，但仍不倒塌，以保证人身安全，地震后此工程报废。

2、我国采用地震烈度、地震动参数来表征建设工程的抗震设防要求。根据《防震减灾法》等法规的规定，首先由地震部门确定建设工程的抗震设防要求，然后设计单位应当按照抗震设防要求和工程建设强制性标准进行抗震设计，最后施工单位按照施工图设计和工程建设强制性标准进行施工，确保建设工程质量。

3、不同的区域、不同的建设工程，因其遭遇地震的危险性不同、不同场地对地震作用的反应不同、不同的建设工程其结构及其重要性不同，所以不同的建设工程其抗震设防要求不一样。

问：如何确定建设工程的抗震设防要求呢？

答：根据《防震减灾法》等有关法规的规定，不同的建设工程，其抗震设防要求确定的方法不同。

1、一般建设工程。应当按照地震烈度区划图或者地震动参数区划图所确定的抗震设防要求进行抗震设防。根据2001年版的《中国地震动参数区划图》，我们阜阳的一般建设工程抗震设防要求为：峰值加速度0.1g。不过即将出台的新一代《中国地震动参数区划图》，对阜阳部分地区的抗震设防要求做了小幅调整。

2、重大建设工程和可能发生严重次生灾害的建设工程。应当按照有关规定进行地震安全性评价，并按照经审定的地震安全性评价报告所确定的抗震设防要求进行抗震设防。根据《安徽省地震安全性评价管理办法》的具体规定，需进行专门的地震安全性评价工作，并根据地震安全性评价结果，确定抗震设防要求的工程包括：交通工程、能源工程、广播电视通信与信息工程、工民建及公共设施、特殊工程、可能产生严重次生灾害的工程、其他工程等7大类

3、学校、医院等人员密集场所的建设工程。应当按照高于当地房屋建筑的抗震设防要求进行设计和施工，采取有效措施，增强抗震设防能力。以国家标准《中国地震动参数区划图》为基础，适当提高地震动峰值加速度取值，来确定学校、医院等人员密集场所的建设工程的抗震设防要求。

4、农村村民住宅和乡村公共设施。加强对其抗震设防的管理，组织开展农村实用抗震技术的研究和开发，推广达到抗震设防要求、经济适用、具有当地特色的建筑设计和施工技术，培训相关技术人员，建设示范工程，逐步提高农村村民住宅和乡村公共设施的抗震设防水平。

问：我们对地震灾害工程性防御有了一定认识，那么防御地震灾害是不是还有非工程性防御？

答：非工程性防御措施是指各级人民政府以及有关社会组织和个人采取的,工程性防御措施之外的依法减灾活动，旨在增强全社会的防震减灾意识，提高避险、自救、互救的能力，以及抗震救灾准备等方面的灾害预防活动。非工程性防御措施主要内容涉及应急预案制定、应急避难场所规划和建设、抗震救灾资金、物资储备、地震应急知识宣传普及活动和地震应急救援演练、地震灾害保险等方面的制度和规定。比如好的应急预案，对于科学高效应对突发地震事件，减轻地震灾害损失具有重要的现实意义。

问：应急预案制定应该属于非工程防御措施，法律规定哪些部门和单位应当制定应急预案？

答：县级以上地方人民政府及其有关部门和乡、镇人民政府，应当根据有关法律、法规、规章、上级人民政府及其有关部门的地震应急预案和本行政区域的实际情况，制定本行政区域的地震应急预案和本部门的地震应急预案。省、自治区、直辖市和较大的市的地震应急预案，应当报国务院地震工作主管部门备案。

交通、铁路、水利、电力、通信等基础设施和学校、医院等人员密集场所的经营管理单位，以及可能发生次生灾害的核电、矿山、危险物品等生产经营单位，应当制定地震应急预案，并报所在地的县级人民政府负责管理地震工作的部门或者机构备案

问：地震灾害发生后，一般采取哪些紧急措施？

答：地震灾害发生后，抗震救灾指挥机构应当立即组织有关部门和单位迅速查清受灾情况，提出地震应急救援力量的配置方案，并采取以下紧急措施：

（一）迅速组织抢救被压埋人员，并组织有关单位和人员开展自救互救；

（二）迅速组织实施紧急医疗救护，协调伤员转移和接收与救治；

（三）迅速组织抢修毁损的交通、铁路、水利、电力、通信等基础设施；

（四）启用应急避难场所或者设置临时避难场所，设置救济物资供应点，提供救济物品、简易住所和临时住所，及时转移和安置受灾群众，确保饮用水消毒和水质安全，积极开展卫生防疫，妥善安排受灾群众生活；

（五）迅速控制危险源，封锁危险场所，做好次生灾害的排查与监测预警工作，防范地震可能引发的火灾、水灾、爆炸、山体滑坡和崩塌、泥石流、地面塌陷，或者剧毒、强腐蚀性、放射性物质大量泄漏等次生灾害以及传染病疫情的发生；

（六）依法采取维持社会秩序、维护社会治安的必要措施。

问：地震预报一直是网上热议的话题，地震到底能不能预报？

答：地震能不能预测预报，目前科学界存在争议，一方认为地球处在一种自组织临界状态，任何小地震都有可能发展成为一次大地震，所以地震不能预测预报；但对于地球到底是否处于自组织临界状态，地震学界的观点并不统一，因而另一方则对地震预报持乐观态度，认为地震是可以预报的。

中国有组织的地震预报探索是从1966年邢台7.2级地震后开始的，是世界上唯一由国家组织并在全国范围内进行地震监测预报实践的国家。经过30多年的地震预报探索，一方面艰苦的探索中取得了很多重要进展和丰富的经验，充分、合理地应用这些成果，在某些有利条件下，能对某些类型的地震，做出一定程度的预报；另一方面艰苦的探索也使我国地震科技工作者清醒地认识到地震预报是一个全球性的科学难题，要真正实现地震预报还有漫长的路要走。

问：我国法规对地震预测预报有具体的规定吗？

答：《防震减灾法》第二十六条规定：“国务院地震工作主管部门和县级以上地方人民政府负责管理地震工作的部门或者机构，根据地震监测信息研究结果，对可能发生地震的地点、时间和震级作出预测”。

《防震减灾法》第二十八条规定：“国务院地震工作主管部门和省、自治区、直辖市人民政府负责管理地震工作的部门或者机构，应当组织召开震情会商会，必要时邀请有关部门、专家和其他有关人员参加，对地震预测意见和可能与地震有关的异常现象进行综合分析研究，形成震情会商意见，报本级人民政府；经震情会商形成地震预报意见的，在报本级人民政府前，应当进行评审，作出评审结果，并提出对策建议”。

《地震预报管理条例》第十四条规定：“国家对地震预报实行统一发布制度。全国性的地震长期预报和地震中期预报,由国务院发布。省、自治区、直辖市行政区域内的地震长期预报、地震中期预报、地震短期预报和临震预报,由省、自治区、直辖市人民政府发布”。

 问：据统计，唐山大地震震时被压埋的人数为60万人，通过自救互救的人数达48万人左右。一般来说大地震后半小时救出的被压埋人员生存率达99%。由此可见，自救互救是减少伤亡的主要措施之一。当我们万一遇到地震应该怎么办？

答：一般来说，在震中区，从感觉地震到房屋倒塌，一般只有十几秒钟。若感觉振动不明显时，没有必要外逃，更不能跳楼；若震动强烈时，是躲是逃，则要因地制宜。

室内避震要点：离门近，室外开阔安全，则能跑出去就跑。不具备逃出去的条件，则可就近躲避，躲避地点应选择房屋破坏后易形成三角空间的地方，如承重内墙墙角、厨房、卫生间小开间等地方，同时注意防范玻璃、吊灯等破碎伤人，注意保护头部安全，保护口鼻免受灰尘侵扰。在公共场所千万不要一拥而出，避免踩踏事件发生。

室外避震要点：远离高大建筑物，如楼房、水塔、立交桥等；避开危险物、高耸物、悬挂物，如储气罐、变压器、广告牌、吊车等；避开狭窄的街道、危旧房屋等等；远离山坡坡脚，防止山崩、滑坡等地质灾害伤害；远离河岸，以防上游水库决坝造成伤害。遇到毒气泄漏，要尽量绕到上风方向去。

自救要点：地震中被压埋时的自救：一要保护好头部、保持呼吸畅通，加固和扩大生存空间；二是开展自救，设法脱离险境。观察四周、判定位置、排除障碍、开辟通道。三是若不能自行脱离险境，则要保存体力，等待救援，并设法与外界取得联系，听到有人时，可以大声呼救，也可用硬物敲击铁管、墙壁发出求救信号。

互救原则：一是先救近处的人，如大家都舍近救远，往往会错过救人的最佳时机；二是先救人员密集地方的人，单位时间内能救出更多的人；三是先救青壮年、医生等，他们能在救灾中发挥作用；四是先救容易救的人，尽快扩大救援队伍；五是先救生，后救人，救人可以先将其头露出能呼吸，然后立刻去救下一个，如此可以在短时间内救活更多的人。

关注地震，关爱生命。城市的地震安全需要我们大家共同的努力。
