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一、发端于“放管服”改革 立足于“数字云南”建设

云南省委、省政府认真贯彻落实习近平总书记以人民为中心的发展思想，主动应对数字化浪潮带来的变化和挑战，响应国家提升治理能力现代化号召，积极探索政务服务新模式，全力开展“一部手机办事通”（以下简称“办事通”）建设，努力打造“办事不求人，审批不见面，最多跑一次”、“全程服务有保障”的政务服务新环境，推动云南高质量跨越式发展。自 2019 年 1 月 10 日正式上线以来，“办事通”注册用户突破1100 万，办件量超过 6000 万，被权威机构评为“全国优秀省级政务”APP。

二、政银合作建设“办事通”

云南省委、省政府和中国建设银行高度重视“办事通”建设，陈豪书记、阮成发省长、田国立董事长提出明确要求，为“办事通”建设指明了方向。2018年8月17日，云南省政府办公厅、建信金科公司、建行云南分行三方签署 《云南省“互联网 + 政务服务”建设合作协议》。云南省与中国建设银行全力推进“办事通”建设。

三、项目介绍

“办事通”突出“我 ( 群众、企业 ) 要办事”和“政府能办事”，推动政务服务“掌上办、指尖办”，为广大企业和群众提供触手可及、无处不在、精准直达的政务服务，同时助力政府精准决策、精准施政、精准治理。“办事通”突出顶层设计，建设了覆盖全省城乡的一张网，群众只要在手机有信号的地方均可办理上线服务事项，实现了无差别受理、同标准办理，全省一网通办。以“主题化办事”为引擎，人性化设计了“我要看病、我要婚育”等 19 个办事主题，为老百姓完整办成一件事提供了全流程、套餐式集成服务。应用语音识别、人脸识别等新技术，实现开口、刷脸就能办事。目前，上线 663 个事项，涵盖老百姓生产生活的方方面面，已成为企业和群众办事的重要途径、创新政务服务的主要平台、发展数字经济的重要品牌。

四、主要功能

“一部手机办事通”APP 于 2019年 1 月 10 日上线运行，2.0 版本于 2020 年 4 月 25 日上线运行。

1.我的证件

“我的证件”专区可展示常用的 18 类电子证照，用户自行绑定后即可查看，实现了纸质证件电子化，方便群众随时查证、亮证。

2.我要婚育

“我要婚育”主要提供婚姻、生育方面的服务，包含婚姻登记预约、生育登记服务、出生医学证明、申请出生落户等事项。

典型事项：壹孩生育登记服务

介绍：为生育第一个子女的家庭提供壹孩生育登记服务。省内群众夫妻双方通过人脸识别核验身份并在线填写信息后即可完成办理。

3.我要看病

“我要看病”主要提供医疗机构的查询和预约服务，目前实现了全省 30 家医院 34 个院区在线挂号及挂号费缴交 （自费），有效缓解群众“看病难”的问题。

典型事项：预约挂号

介绍：就诊患者随时随地可以预约目标医院、科室及医师。

4.我要补办身份证

“我要补办身份证”可实现便捷申请、异地领取，解决了原先身份证只能到户籍地补办、到申请处领取的不便。

介绍：提供损坏换领、遗失补领两种服务，通过“办事通”提交申请，用户可选择距离自己最近的派出所领取。

5.我要开车

“我要开车”提供驾驶证二维码、行驶证二维码、交通罚款缴费、交通违法信息查询、交通违法处理、驾驶证期满换证等服务。

典型事项：电子驾驶证

介绍：“办事通”实名认证用户可一键生成驾驶证二维码，在云南省境内可用于接受路面执勤检查、信息查验，现场处理轻微交通事故等。

6.我的公积金

“我的公积金”主要提供全省公积金信息、公积金明细、合作楼盘、贷款进度等查询服务以及公积金提取等办理服务。

典型事项：购房提取公积金

介绍：首次提取审核通过后，后续提取即可在“办事通”办理，实现“一次审批，多次提取”。

7.我要办低保

“我要办低保”主要提供低保申请、低保在线信息查询、低保领取、低保公示等服务。

典型事项：低保申请

介绍：提供“本人申请”或“他人代办”两种服务，应用“人脸识别”等新技术核验申请人身份，实现全流程线上申请。

8.我要办社保

“我要办社保”主要为群众提供养老保险、工伤保险、失业保险相关服务，包含保费缴纳、参保登记查询、缴费证明、待遇领取资格确认、缴费明细、权益记录等事项。

典型事项：领取养老保险待遇资格确认

介绍：可本人确认或帮他人确认。填写有关资料后，只要在手机上刷脸就能完成确认，不用到现场证明“我就是我”，解决行动不便老人的资格确认问题。

9.我要上学

“我要上学”主要提供幼、小、初、高等学段的学费缴交以及自学考试报名缴费等服务。

典型事项：学费缴交

介绍：只需输入需要缴费的学生身份证号码即可查询、缴纳学费。

10.我要考资质

“我要考资质”主要提供资质考试报名方面的服务，包括会计专业技术资格考试报名 （初、中、高级）、社会人员普通话测试报名、查普通高考录取、二级建造师注册执业资格认定 （延续注册） 等事项。

典型事项：会计专业技术资格考试报名

介绍：只需填写少量信息，即可直接在线生成标准证件照并完成报名。

11.我要办医保

“我要办医保”主要为群众提供城乡居民基本医疗保险参保登记办理、跨省异地就医备案、医保个人参保证明等服务。

典型事项：城乡居民基本医疗保险参保登记办理

介绍：目前已开通未成年人户籍地基本医疗保险参保登记，可一站式完成在线登记与缴费。

12.我要办税

“我要办税”主要为广大群众提供方便、快捷的税务服务，包括税款缴纳、费款缴纳、预约办税、车船税申报、申报信息查询、缴税信息查询等服务。

典型事项：车船税申报

介绍：首次完成车辆信息填报后，群众对当年车船税进行申报和在线缴交，并可随时查看完税情况。

13.我要办不动产

“我要办不动产”主要提供不动产网上受理、线上审核等服务，包含个人自行成交买卖二手房、个人持法院生效判决办理房屋过户登记、个人持公证书办理房屋继承登记、个人办理变更登记（姓名） 等服务。

典型事项：个人自行成交买卖二手房

介绍：可由买房者或卖房者申请，填写申请人及房屋基本信息，上传相关证明资料后即可在线受理，实现“一次告知、一次办好”。

14.我要法律服务

“我要法律服务”主要提供便捷、专业的法律服务，包含法律咨询、法律援助、人民调解、代写法律文书、法律案例查询等。

典型事项：法律咨询

介绍：群众提交案情信息后，系统立即生成一份具有针对性的法律咨询报告。报告包含事件分析、案件预判、详细建议，还可自动生成证据清单、起诉状等文书，同时提供相似案例、相关法律条款和司法解释阅览。

15.我要出入境

“我要出入境”主要提供出入境预约、因私出入境记录查询、因私出入境证件查询、出国境证件预约、办证照片下载等服务。

典型事项：出国境证件预约

介绍：预约办理的同时完成线上信息填写，节省窗口办理时间。

16.我要养老

“我要养老”提供养老机构查询、养老机构预约等服务。

典型事项：养老机构预约

介绍：老年人或亲属可预约养老服务，像网上购物一样选择养老机构，省时省力更省心。

17.我要申办户口

“我要申办户口”主要提供户籍业务方面的服务，包含购房落户、毕业落户、申报暂住登记、户籍信息变更等事项。在线提交办理申请，经公安机关审核通过的，可到现场一次性办结。

典型事项：购房落户

介绍：群众通过“办事通”填写信息向辖区派出所提出申请，线上审核通过后，到派出所换取纸质户口簿，实现“最多跑一次”。

18.我要办个体

“我要办个体”主要提供了个体工商户设立登记、个体联络员变更、个体工商户注销等服务。

典型事项：个体工商户注册核准登记

介绍：通过流程优化，压减信息填报项，实现全流程线上办理。

19.我要贷款

“我要贷款”为个人信用贷款提供在线申请、支取、还款服务。

典型事项：我的信用贷款

介绍：提供在线申请、支取、还款服务，用户按照指引通过账户绑定操作，即可用任意银联储蓄卡接收贷款资金。

20.我要找工作

“我要找工作”主要提供求职、招聘服务，包括事业单位招聘、企业招聘信息、个人求职信息。

典型事项：企业招聘信息

介绍：“企业招聘信息”中发布了大量的企业招聘信息，群众可一站式完成信息查询和简历投递。

21.生活栏目 

“生活”栏目聚合了互动模块、特色服务、便民缴费、悦享生活等功能。互动模块通过 12345 信箱、12345 热线、非法举报三个模块察民情、解民忧、汇民力。特色服务集合了珠宝检验证书查询、云南健康码、征信网点查询等多种便民服务功能。悦享生活提供了用电申请、智慧社区、电子健康卡等功能。便民缴费提供了水费、电费、燃气费、养老保险缴费、物业费等生活常用缴费功能。

典型事项：用电申请

介绍：为居民住宅、工商政企用电新装申请提供服务，在线提交资料即可实现申请。

22.我的评价

“我的评价”作为“办事通”APP 用户管理中心的特设功能，为用户提供了办事服务体验的事后评价功能。用户可以对办事服务体验“一次一评”、“一事一评”。评价结果数据将同步录入我省“好差评”系统，与各地、各有关部门绩效考核挂钩，推进以评促改、以评优服。

五、“办事通”特点及亮点

1.突出统一建设 实现全省通办

全省一盘棋，整体规划，省级统建，建成省、州、县、乡、村五级联通、横向到边、纵向到底、标准统一的政务服务一张网，实现全省一网通办。

2.突出主题化办事 强化集成服务

将互为关联的事项串成主题，形成“我要看病、我要办社保”等 19个主题，贴近百姓需求，提供套餐式集成服务。

3.突出共享复用 强化提质增效

打破信息孤岛、数据壁垒，大力推动网络通、数据通、业务通，大力推动信息数据、电子证照共享复用，大力减材料、减环节、减时限，强化服务质量效率。

4.突出创新应用 强化智慧服务

推广应用人脸识别新技术，让老百姓刷脸就能办事；在全国政务 APP 中首家使用语音办事功能，让老百姓开口就能办事；首创政务功能智能推荐，千人千面；实现电子亮证办事，服务更智慧。

5.突出就近办理 强化百姓获得感

依托银行社区、乡村网点自助服务终端，打通服务最后一公里，实现就近办、随时办，提升百姓获得感和幸福感。

6.突出运维保障 强化安全防护

系统安全等级整体达到等保三级，关键核心技术达到等保四级，确保系统数据安全稳定、企业群众办事放心安心。
