宾川县科学技术协会

关于巡察整改情况的通报

根据县委统一部署，2022年4月25日至6月13日，县委第三巡察组对县科协开展了十三届县委第三轮巡察。2022年7月29日，县委第三巡察组向县科协反馈了巡察意见。按照党务公开规定和巡察工作有关要求，现将巡察整改情况予以公布。

一、总体情况

县科协高度重视巡察整改工作，坚持举一反三，主动认领，严格按照巡察组反馈问题和提出的建议意见逐项整改。制定《县科协关于县委第三巡察组巡察反馈意见的整改方案》，对整改任务进行细化分解，每项整改任务都明确了责任人、责任股室、责任领导和整改时限，确保整改事项件件有落实、事事有人抓。为确保整改工作落实到位，全面掌握各责任人整改情况，整改期间召开专题组织生活会1次，整改专题会议2次，专题部署、研究和推进整改落实工作，保证整改工作按时序进度整体推进。以巡察整改工作的实效推动建章立制，共完善制定管理制度23个。

二、整改情况
（一）聚焦党的理论路线方针政策、党中央重大决策部署和省州县党委工作要求在基层贯彻落实情况方面
1.关于“政治建设的首位意识树得不牢，落实“两个维护”有差距”的问题
（1）针对“未严格执行‘第一议题’制度”问题的整改进展情况。一是强化组织领导。县科协把“第一议题”制度作为一项政治任务来抓，坚持与科协各项工作同部署、同安排、同落实，县科协主席、领导班子成员积极带头抓好“第一议题”学习制度落实，在职工例会、班子会议、主席办公会、支委会、党员大会等会议上都对习近平总书记的重要讲话和指示精神在会议中原原本本、原汁原味地学，坚持学以致用，推动工作。二是分类建立完善会议记录本，县科协已分类设立了理论学习会议记录本、例会会议记录本、党风廉政会议记录本、班子会（主席办公会）会议记录本，并督促记录人员详实记录。

针对“理论学习滞后，满足于传达式学习贯彻”问题的整改进展情况。一是不断加强理论学习，及时组织学习党的最新理论路线方针政策、党中央重大决策部署和省州县党委的最新工作要求，要求县科协全体党员要在学懂弄通做实上下功夫、求实效，把学习成果转化为推动科协工作举措和强大动力。二是结合“学好身边人，做好当下事”活动和警示教育，以开展集中学、参观体验学、线上学和自学相结合的方式，坚持了每周集中学习1次，每月开展1次党员大会，每季度开展1次党课，党员干部每半年撰写1份学习心得体会，将理论学习常态化。

（3）“贯彻落实县委、县政府部署要求打折扣”问题的整改进展情况。一是按照县纪委十三届二次全会会议精神，结合县科协党风廉政建设和反腐败工作实际情况，召开专题会议进行研究，已制定了任务分解方案、签订了责任书。二是班子成员严格按照县委《关于推进“两个革命”开展“学做”活动的实施方案》要求深入协会、学会、乡镇开展学习调研活动2次，做好科普项目预报前摸底调查工作，召开主席办公会集体研究拟定后再上报州科协。三是加强组织领导，全面推进党的政治建设。领导班子保证正确的政治方向，大力宣传和严格执行党的理论和路线方针政策，大力贯彻落实党中央、省委决策部署，不折不扣落实县委、县政府部署要求，明确各责任主体的职责分工，推动工作任务落实，扎扎实实把“两个责任”落到实处，努力建设良好政治生态，锻造过硬干部队伍，营造良好科普新格局。

2.关于“贯彻落实上级决策部署履职尽责力度不够，科技创新支撑引领产业高质量发展成效不明显”的问题

（1）针对“落实‘科学技术是第一生产力’要求不高”问题的整改进展情况。一是丰富科普种类和方式。开展农业技术网络科普工作时，增加柑桔、石榴、中药材、玉米等种类技术科普视频，截止整改期限，县科协制作并发布科普视频198期，编印葡萄、中药材、柑橘等技术知识读本共8000册。通过宣传推广，指导群众开展葡萄、柑橘、石榴种植管理，提升水果品质，提高水果销售价格，降低种植成本，服务宾川经济社会发展，同群众建立起水乳交融的关系。二是结合宾川实际，根据农业产业需要，分重点进机关、企业、少数民族地区开展培训，截至整改期限，县科协开展实地培训35场次，扩展了科普覆盖面，已创建成为云南省省级科普示范县。

（2）针对“全民科学素质建设工作用心用力不够”问题的整改进展情况。一是在组织科素业务人员下沉基层调查研究科素工作的基础上，结合县情实际对国务院提出的“十四五”时期实施5项提升行动、5项重点工程作系统谋划部署，制定并印发了《宾川县全民科学素质行动实施方案(2021—2025年)》，将任务分解到各科素成员单位。二是不断总结和完善工作经验，提出新思路、新方案，拿出新举措，开创工作新局面。结合科协工作，广泛征求了28个科素成员单位和10个乡镇科协意见，采用干部职工讨论等方式，集思广益，进一步改进工作方式方法，形成良好的工作格局，努力提高工作能力和科普服务水平，科素工作考核位于全州前列。
针对“科普项目推进迟缓，基层基础薄弱”问题的整改进展情况。近年来县级财政紧张，我县正常的科普经费每年缺口很大，县科协主要领导多次与县财政协调，但仍与人均科普经费1.5元的目标仍然有所差距。县科协所做工作如下：一是向县委、县政府分管领导反映存在的实际困难，与财政相关部门沟通协调，向县政府专题请示请求给予科普经费支持。二是按照《宾川县科学技术协会关于推进“两个革命”开展“学做”活动的实施方案》工作要求，在班子会议、支部会议、职工例会上组织学习了身边榜样力量。在微信公众号“宾川科普”制作了《身边的院士专栏》，学习了戴永年、周俊、黄润乾等院士的先进事迹，引领职工向优秀的院士、科学家等榜样学习，通过学习增强“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的效率意识。三是增强组织领导、人员保障，2022年在州科协规定期限内按期实施完成科普项目。
 3.关于“领导班子核心作用发挥不充分，自身建设有待加强”的问题

（1）针对“依法决策有差距”问题的整改进展情况。一是加强组织领导，成立县科协自行采购询价领导小组和监督指导工作小组，贯彻执行国家《采购法》及县人民政府制定的招标采购法律法规，严格执行县财政局招标采购管理相关制度，根据县科协班子会或主席办公会研究决定执行自行采购的事项，组织开展采购工作，按照程序确定中标单位。按公开透明的采购制度程序办事，在采购前、采购中、采购后的各个环节都主动接受监督小组监督，保证廉洁公正。二是制定了《宾川县科学技术协会政府采购管理内部控制制度》加强对单位采购活动的内部控制和管理，防范采购过程中的差错和舞弊、浪费现象的发生。

 （2）针对“重大事项研究不及时”问题的整改进展情况。一是在广泛征求县科协干部职工和纪检部门意见的基础上，修改完善了《县科协“三重一大”决策制度》，进一步完善议事规则和程序，用制度规范本单位“三重一大”决策行为。二是凡属重大决策、重要干部任免、重大项目安排和大额度资金安排使用必须及时研究，对班子成员、干部职工岗位变动时及时研究确定分工。三是加强学习宣传。组织全体干部职工对修订的《“三重一大”决策制度》专题学习，主动接受驻县委宣传部纪检监察组对“三重一大”执行情况的监督。

（3）针对“项目资金管理使用存在安全隐患”问题的整改情况。一是开展专项清查，对科普项目资金管理使用不规范的马上整改，健全完善手续。二是修订完善了《科普项目资金管理办法》，对项目事前调研、申报批准、中期督查和验收等工作进行规范，做到一项目一跟踪一档案。三是由班子领导带队对宏宇果蔬协会实施的科普示范项目进行验收，同时对2022年正在实施的“科普小镇”“科普示范县”等科普项目开展后续跟踪、监管以及验收等工作，对未按要求实施和部分资金滞留在账户上的项目单位，限时完成整改，保证科普项目资金安全。

（二）聚焦群众身边腐败问题和不正之风以及基层群众反映强烈的问题方面
1.关于“全面从严治党不够有力，主体责任落实不到位问题的整改”的问题。

（1）针对“党风廉政建设主体责任落实不力”问题的整改进展情况。严格落实主体责任。在班子主要领导和县委分管领导签订党风廉政建设责任状的基础上，主要领导和分管领导，分管领导和分管股室分别签订党风廉政建设责任书，层层落实责任、传导压力，做到人人肩上有担当，个个身上有责任，共签订党风廉政责任书8份。
（2）针对“班子成员履行‘一岗双责’不到位”问题的整改落实。班子成员按照工作分工，切实履行“一岗双责”，对内设各股室的廉政风险点进行排查，对业务工作进行督促检查，帮助化解风险、改进工作，对全体干部职工开展廉政风险排查防控，填报风险排查表6份。
（3）针对“警示教育存在短板”问题的整改情况。组织观看《酒殇》《贪杯的代价》等警示教育片、开展警示教育活动、参观警示教育基地等方式加强教育。主要领导进一步强化日常监督管理，通过党支部活动、工会活动、个别谈话了解等形式，经常与干部职工交心谈心，深入发现个人学习、工作和生活中的问题，针对个人苗头性问题开展谈话教育，消除工作上的误会、解开思想上的疙瘩，使全体干部职工心齐气顺、心情愉快地开展工作。

2.关于“工作作风浮而不实，形式主义问题突出”的问题。
（1）针对“工作作风不实”问题的整改进展情况。一是坚持把推进“两个革命”开展“学做”活动同县科协重点工作任务相结合，从朱有勇院士、李伯藩医生等榜样力量汲取能量，以实际行动推动科协作风革命、效能革命落细落实，通过学习传承先进典型的优良作风和精神，落实相关规定推动县科协作风转变、效能提升，提振干部干事创业精气神。二是日常工作落实落细，督促科普大篷车驾驶员认真填写科普大篷车工作统计表，目前各类统计数据信息完整、准确，已更新完善科普志愿者名册；督促财务人员梳理2022年“三公经费”并及时公开，对“三公经费”中会计支出项目错误的，及时调整会计科目。组织财务人员学习了《宾川县党政机关国内公务接待管理实施办法》和《宾川县县级党政机关国内公务接待实施细则》。三是充分发挥农函大培训、农技协联合会的作用，发挥好专家库专家在培训、农技推广普及的作用，2022年宾川县培训1000名农函大学员的任务已圆满完成，农技协联合会已组织专家到山区开展葡萄、柑桔种植技术培训3场次。
针对“办文办会短板明显”问题的整改进展情况。一是使用规范的记录本分类记录。分类建立完善会议记录本，严格区分了班子会、主席办公会、干部职工例会、党员大会、党风廉政会议等各类会议，严格各种会议的参会人员范围。二是班子成员加强对会议记录人员、办公室业务人员的业务培训及指导，强化责任意识，提高会议记录的规范性和准确性，提高了县科协总体办文办会能力。

针对“内部制度执行流于形式”问题的整改进展情况。一是围绕内部管理，完善保密、考勤、请销假、休假、外出报备制度、内勤管理制度，突出制度执行，强化制度约束，做到常抓常管常严，同时修订完善印发了《关于印发〈宾川县科学技术协会工作规则>等二十三项制度的通知》（宾科协发〔2022〕9号）并严格实施，确保各项工作有章可循。二是调整县科协保密工作人员，加强了对保密工作业务人员、项目档案工作人员的日常指导及督促，严格执行县科协内部管理制度。

3.关于“以人民为中心的观念树得不牢，为民服务有差距”的问题。
针对“对下属协会、学会、研究会、乡镇科协和科技工作者的管理指导不到位”问题的整改进展情况。一是提高服务质量，指导服务下属协会、学会、研究会、开展协会年检工作，2022年共有28家协会在县科协的指导下按期完成年检，指导新成立了宾川县七丘田农业技术协会。二是县科协班子成员在巡察整改期间深入5家下属协会走访调研，了解各协会目前存在的困难和问题，并提供具体解决措施，增进与协会的沟通交流，全面完成了2家协会的标准化建设任务。三是精心组织开展了“全国科普日”“全国科技工作者日”主题科普活动，与县工业信息和科技局联合开展了“科技活动周”等相关活动，强化了科普宣传，加强对全县科技工作者的关怀，结合科普培训工作组织科技工作者开展学术交流、座谈交流，调动全县科技工作者的工作热情，提升了我县科普工作水平。 

针对“少数民族科普工作队对山区乡镇的引领作用不强”问题的整改进展情况。巡察整改期间，宾川县少数民族科普工作队分别到山区三个乡镇开展了1次健康科普和反邪教知识宣传活动，在少数民族聚居的鸡足山镇、大营镇开展实用技术培训、反邪教知识宣传活动2场次。

针对“科技推动乡村振兴不明显”问题的整改进展情况。一是结合单位科普服务职能，充分发挥科普宣传职能优势，把“以人民为中心”贯穿科协工作全过程，组织“我为群众算笔账”实践活动5场次，引导群众根据自身所长和基础条件融入到宾川的产业发展中，助力乡村振兴。二是根据县第十三次党代会提出的产业发展规划，围绕农业产业布局，提高全局意识，增加科普服务覆盖面，2022年开展葡萄、柑桔、石榴、中药材、冬桃等技术培训34场次。

聚焦基层党组织建设和领导班子、干部队伍建设情况方面
1.关于“基层党组织建设存在短板，新时代机关党的建设有弱项”的问题。

（1）针对“党建工作整体水平和质量不高”问题的整改进展情况。一是强化党支部党建主业意识，把握管党治党要求，落实全面从严治党主体责任，把党建与科协业务同部署、共推进。二是进一步重视县科协的党建工作。按照县委、县直机关工委的安排部署，紧密结合县科协的实际和特点，做好自选动作，防止工作按部就班、程式化、一般化，杜绝以文件落实文件、以材料落实材料的情况发生。
整改情况：已完成整改

（2）针对“党员干部教育管理宽松软问题长期存在”问题的整改进展情况。一是加强党员的教育管理。为解决干部职工管理难，工作难安排，苦乐不均、鞭打快牛现象比较明显的问题，县科协调整了党支部班子成员，成立以钟立强同志为支部书记，周建良同志为组织委员、罗建文同志为宣传委员的党支部班子。结合推进“两个革命”开展“学做”活动，调整股室长和干部职工分工，印发《县科协干部职工设岗定责方案》《关于调整干部职工工作职责的通知》（宾科协发〔2022〕6号），以此充分调动干部职工工作积极性，加强党员干部教育，改变县科协工作作风，提高工作效率。二是营造浓厚的党建氛围。规范活动阵地建设，将党内生活制度上墙，坚持“三会一课”制度每月1次的政策理论学习、每个季度1次专题党建会议，加强党员的教育监管，营造浓厚的党建工作氛围。

2.关于“党内政治生活不够严肃，重形式轻效果”的问题。

针对“执行《关于新形势下党内政治生活的若干准则》不到位”问题的整改进展情况。一是认真执行党内政治生活制度。坚决落实《关于新形势下党内政治生活若干准则》、组织生活会、民主评议党员、党员领导干部民主生活会、党员领导干部双重组织生活等制度。二是严肃开展批评与自我批评。8月29日召开的巡察整改专题民主生活会，领导班子成员会前认真准备，发言时单刀直入，畅所欲言，不遮遮掩掩，真正做到“真”批评，动真碰硬、触及问题、触动灵魂；“敢”批评，自我解剖，解剖别人，揭短亮丑；“严”批评，坚持原则，严肃纪律，红脸出汗。

针对“未严格执行党内谈话制度”问题的整改进展情况。高度重视党风廉政提醒谈话和日常谈心谈话工作，及时开展党内谈话工作，在谈话中充分交流了思想，共同促进提高。结合工作实际，根据不同岗位、不同人员的特点及存在问题，开展有针对性和实效性的提醒谈话，共开展谈心谈话8人次、党内谈话5人次，做到了提醒谈话和日常谈心谈话达到抓早抓小、警钟长鸣、督促提醒作用。

3.关于“对巡察、党风廉政建设工作考核等监督检查指出的问题整改不力，推诿拖延”的问题。

（1）针对“对上一轮巡察指出的问题整改未清仓见底，抓常抓长有差距”的问题的整改进展情况。一是扎扎实实做好本轮巡察反馈问题整改工作“后半篇文章”，严格按照巡察整改工作部署要求，坚持高标准、高质量、高效率推进。对取得阶段性成效的整改事项和基本整改到位的具体问题，适时开展“回头看”，防止反弹回潮。二是收集整理完善科技小院以及2019年—2021年科普项目档案，监督远航植保科技有限公司以及基层项目实施单位、企业合理合规地使用科普项目资金。

（2）针对“对党风廉政建设责任制考核反馈的问题整而不改”问题的整改进展情况。一是对各级检查督查发现的问题及时通报学习，讨论研究反馈的问题，提出了具体整改措施，确保一次性整改到位。二是建立完善了《县科协财务管理制度》并严格落实。
紧盯“一把手”履行第一责任人职责和廉洁自律方面的问题方面

1.关于“‘一把手’规矩意识淡薄”问题的整改进展情况。一是在召开的各类会议中班子成员在会前进行有效沟通、充分酝酿、认真准备，严格贯彻落实民主集中制，每位班子成员就讨论研究的问题充分发表个人意见，实行“一把手”末位表态制，按照集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定的原则作出决策，实行科学决策、民主决策、依法决策，确保班子会议高效率、高质量召开，并安排办公室主任认真做好会议记录，确保记录规范、清晰。二是各类评先评优工作中严格按照程序评选并保留序痕迹资料。

2.关于“落实‘一把手’四不直接分管制度不力”问题的整改进展情况。及时调整县科协班子成员分工，严格落实“一把手”四不直接分管制度，“一把手”钟立强同志不直接分管财务、人事、物资采购、工程基建，建立了“副职分管、正职监管、集体领导、民主决策”的工作原则，使决策、执行、监督等权力相对分离，形成了相互监督、相互制约的权力运行机制。     

3.关于“‘一把手’身先士卒的表率作用发挥不充分”问题的整改进展情况。一是在巡察整改期间，县科协主要领导钟立强同志充分发挥身先士卒的表率作用，在巡察整改、重点难点工作、项目推进上班子领导带头认领工作任务，结合实际具体研究安排部署。二是县科协结合推进“两个革命”开展“学做”活动，落实《县科协干部职工设岗定责方案》，充分调动了干部职工工作积极性，改变县科协工作作风，提高工作效率。

4.关于“‘一把手’接受监督意识不强”的问题的整改进展情况。一是主动接受派驻纪检监察组监督，严格按照相关规定要求，研究“三重一大”会议邀请纪检监察组参与和监督，规范做好会议记录。积极配合县纪委监委派驻县委宣传部纪检组开展工作，主动接受派驻宣传部纪检监察组对科协领导班子及全体干部的监督。二是按程序按要求严肃认真地召开了巡察整改专题民主生活会，民主生活会上班子成员敞开心扉进行相互批评，真正做到红脸出汗，记录好班子成员相互批评内容，确保记录详实。三是开展交心谈心，班子成员虚心接受谈话提出的意见建议。
三、建立长效机制和持续推进整改情况
经过巡察整改，县科协进一步明确了整改方向和举措，巡察反馈的具体问题目前已全部整改到位，但整改工作远没有结束，需要通过长期努力来解决。今后，县科协以开展巡察整改为契机，着力加强党的领导，进一步强化党的建设，更加深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和二十大精神，着眼全面履行管党治党的政治责任，着眼落实意识形态责任制，切实运用好巡察整改成果，确保巡察整改落实工作取得成效，扎实推进科协各项工作。

欢迎广大干部群众对巡察整改情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反映。联系方式：电话0872-7141962；电子邮箱yndlbcxkx@163.com。
宾川县科学技术协会
                              2022年12月7日


