附件1

宾川县2022年中小学幼儿园教师继续教育

全员培训实施方案

根据《宾川县中小学幼儿园教师继续教育全员培训规划（2022-2026年）》，宾川县2022年启动新一轮五年规划第一年的培训活动，特制定实施方案如下：

一、培训主题与目标
根据整体规划项目设计预设螺旋递进式主题，按分层分类与分岗原则设计了7个子项目。

（一）分层分类项目培训主题与目标
1.培训主题

（1）学前教育教师

学前教育新教师：教师课堂教学基本功和班级管理能力提升；

学前教育成长期教师：幼儿园一日活动与保教融合能力提升；

学前教育成熟期教师：基于“以生为本”下的儿童观察与评价能力提升；

学前教育提升期教师：基于“双减政策”下的幼小衔接模式变革。

（2）义务教育阶段教师

义务教育段新教师：树立新理念 适应新身份；

义务教育段成长期教师：基于“双减政策”下的教学与作业设计；

义务教育段成熟期教师：基于“双减政策”下的课堂模式创新；

义务教育段提升期教师：基于“新课标”下的驾驭教材能力提升。

（3）高中段教师

高中新教师：提升教师课堂教学基本功和职业规划能力；

高中成长期教师：基于“双新政策”下的教学模式创新与作业设计变革；

高中成熟期教师：基于“双新政策”下的高效课堂打造；

高中提升期教师：基于“双新政策”下的育人方式变革。

2.培训目标

学前教育教师目标:掌握能带班的技术,组织好一日生活、幼儿园环境创设和游戏组织等，能规范胜任课堂；能熟练掌握幼儿教学活动技巧和教育方法，自主设计游戏，设计和制作微课，从而家园共育优学优练；能塑造有自己风格和本地特色的教学活动，能熟练掌握、固化示范幼儿教育教学技巧,并通过课题研究设计符合本班幼儿发展的课堂。

义务教育教师目标:能基本掌握教材和课标，学会设计基于核心素养的教学设计与学习活动组织；能熟练驾驭课堂，自主设计实施基于核心素养的课堂；能根据新课标要求塑造具有自我风格和本地特色的课堂，不断向名师发展。

高中教育教师目标:能基本掌握新高考方案和新课标，学会设计基于核心素养的新课标教学设计与学习活动组织；能熟练驾驭课堂，自主设计实施基于核心素养的课堂，学习分析高考命题和多元评价方式；能根据新课标要求塑造具有自我风格和本地特色的课堂，不断向名师发展。

（二）分岗项目培训主题与目标

1.班主任培训

（1）培训主题：班级管理与指导能力提升培训。

（2）培训目标：更新班级与学生管理观念，夯实班主任管理知识，掌握班级日常管理的技巧与策略，做学生的榜样，为学生营造一个良好的班级氛围；掌握德育理论与方法，强化班级德育活动设计、实践的技能，提高班级德育教育活动的实践能力与创新能力；掌握在班级中开展学生心理健康教育的策略，学习针对学生心理问题进行辅导的技巧与方法，带领班级学生怀抱积极健康的心态快乐地成长与学习；了解家庭教育指导内涵，掌握家庭教育指导途径，提高家庭教育指导的科学性和艺术性，促进家校协同育人。

2.党组织书记培训

（1）培训主题：学校党组织书记的初心和使命。

（2）培训目标：重温党的百年历史，感受党的拼搏奋斗史，坚定理想信念，增强党性修养，做一个新时代教育的追梦人，以扎实工作的姿态为宾川县教育的发展守牢初心和使命。

3.幼儿园园长

（1）培训主题：课程执行力与教师综合素养提升培训。

（2）培训目标：帮助参训园长学习名园长办学思想和实践智慧，培养规划幼儿园发展的战略思维和创新思维，实施以德治园，提升园所管理艺术，为建设特色园所文化和创建育人体系提供理论基础和实践指导。深刻理解和掌握新时期教师发展政策、支持策略与方法，实施有特色的园本研修活动，带动园所教师在信息技术环境下开展课程教学创新，发挥辐射和示范引领作用。

4.中小学校长

（1）培训主题：课程执行力与教师综合素养提升培训。

（2）培训目标：通过培训，深刻理解和掌握新时期教师发展政策、支持策略与方法，实施有特色的校本研修活动，带动学校教师在信息技术环境下开展课程教学创新，发挥辐射和示范引领作用。
二、培训对象

宾川县中小学幼儿园全体教师。

三、培训时间：2022年11月-2023年4月。

四、培训模式

采取网络研修与校本实践结合的培训模式。

网络研修课程学习以分层分岗模式进行，强调发挥学员自主权利，关注学员专业化发展方向与教育教学水平差异，提供分层、分类、分科的课程供学员选择。课程会根据群体、课程类型、学段学科，便于学员依据自身情况做出最优选择。

校本实践主要包括校本研修和现场教学两方面的活动。

校本研修依托平台引领，学校自主开展，包括教研组交流研讨、研课磨课和教学实践等活动，线上引领与线下指导同步进行；现场教学包括不同层面的送教下乡活动（条件允许下可开展网络直播活动）等，根据全县教育发展需求开展送教下乡活动。

五、培训内容
根据规划按分层分类与分岗原则设计培训项目，分层分类项目分为幼儿园、义务教育和高中三个不同阶段，每个阶段分为新教师（教龄1-2年）、成长期教师（教龄3-8年）和成熟期教师（教龄9-14年）、提升期教师（教龄15年以上）四个不同层次，其中成长期教师和成熟期教师、提升期教师按照螺旋递进式设计五个不同的培训主题，每个主题配置相对应的课程系列；分岗培训项目分为班主任、园长、校长、党组书记培训，各岗位培训项目根据培训主题配置相对应的课程系列。研修平台结合主题提供不少于100学时的网络研修课程供参训教师选学,参训教师需完成72学时研修内容。

（一）分层培训项目（以幼儿园教师为例）

1.幼儿园新教师：设置师德养成、政策解读、教育理念革新、一日保教技能提升、幼儿安全管理、教学基本功、信息技术应用、家园共育八个模块共100学时的课程供教师选择。

2.幼儿园成长期教师：党史学习、师德养成、保育知识、幼儿安全管理、一日保教技能、案例观摩、家园共育七个模块共100学时的网络研修课程供参训教师选择。

3.幼儿园成熟期教师：提供思想政治、师德涵养、职业信念、幼儿发展规律观察、幼儿课程评价方法、“以生为本”的教学活动与方法、一日生活幼儿观察与评价、游戏活动儿童观察策略、“以生为本”的评价策略、“以生为本”的课例赏析、信息技术与保教融合共11个模块的课程供参训教师选择。

4.幼儿园提升期教师：提供会议精神解读、师德践行、双减政策解读、幼小衔接知识、学习故事知识、科学幼小衔接、优质案例分析八个模块的课程供参训教师选择。

（二）分岗培训项目（以中小学校长为例）

设置教育政策理念、前沿理念指引、助推教师成长、领导课程建设、优化学校管理五大模块共130学时的网络研修课程供参训校长选学。

（三）校本研修实践

充分发挥县镇两级学科教研员及各学校年级组、学科组、学科骨干的辐射带动作用，将网络研修与校本研修充分整合,打造一批优课、培养-批优师、造就一批新时代新课改优质学校。

（四）送教下乡
坚持“基于问题、聚焦课堂、整合城乡资源、关注学员成长”的理念，实施“问题牵动-任务驱动-参与互动-片区联动”的送教下乡培训模式，灵活融合于送教培训的诊断示范、研课磨课、成果展示和总结提升等四个阶段。

六、培训进度安排

（一）2022年11月15日前，各学校（园）要根据培训目标任务，召开专题工作会议，认真组织开展宣传动员工作。鼓励全体在职在岗教师结合自身实际，选择课题报名。各学校（园）结合整体发展需求，拟定参加培训人员名单，并根据《宾川县2022年中小学幼儿园教师继续教育远程全员培训报名、缴费管理办法》（附件2）开展缴费和申请开通学习权限工作。

（二）2022年11月20日前，由县管理员将各校（园）上报的《宾川县2022年中小学幼儿园教师继续教育全员培训各子项目参训学员信息表》（附件3）、《宾川县2022年中小学幼儿园教师继续教育全员培训管理员信息收集汇总表》（附件4）汇总后，发送至教研室邮箱。

（三）2022年11月25日前，各校（园）组织教师上网学习。根据分班情况，县教研师训办聘请各班级辅导教师，县（校)管理人员、班级辅导教师进行学习管理、学习辅导和技术指导。

（四）2022年11月25日—12月10日，举行项目启动仪式暨培训者培训会议，对各级管理员、班级辅导教师及技术人员进行培训，发放管理员帐号。

（五）2022年11月30日—2023年4月30日
1.学员进行相应的培训及研修活动，在线学习相应课程，完成相应的作业及培训任务；班级辅导教师负责批阅学员作业；学科专家团队、学科教师团队设计并组织各学科的教研活动。 

2.开展送教下乡活动，每年一次。

3.各学校组织校本研修活动，每学期至少一次。

（六）2023年3月15日—2023年3月31日，参训学员完成在线考试。

（七）2023年4月1日—4月30日，远程培训和校本研修成果展示阶段，公布本培训最终成绩。开展考核评优工作，评选表彰优秀学员、优秀辅导教师，进行培训及研修的阶段总结。

七、考核评优

（一）考核方式
为引导学员积极参与培训学习与研讨交流，保障培训质量和效果，采取过程性考核与结果性考核相结合的考核方式，分参训过程、研修成果、实践应用三个维度，考评结果将与学时学分挂钩。

1.分层项目

（1）过程性考核（占总成绩的70%，满分70分）包括课程学习时间、模块检测、主题作业、主题研讨等考核指标。

（2）在线考试：每年培训内容设置单项选择题、多项选择题和判断题三种题型，满分100（占总考核30%）。

2.分岗项目

（1）过程性考核（占总成绩的70%，满分70分）包括课程学习时间、模块检测、主题作业、主题研讨等考核指标。

（2）结果性考核：学员基于学习所得，提交一份学习总结，包括学习体会创新建设思考。（占总考核30%）。

（二）评优工作

为调动学员远程学习的积极性和主动性，计划开展评优和表彰。在学员考评成绩的基础上参考以下指标进行评优：一是在研修活动中，学员的参与度以及学员个人的研修成果展示；二是在交流论坛中，通过学员发帖、回帖的数量和质量、发帖和回帖的点击率和关注度，以及学员在论坛上活动的频繁度和互动性，会共同成为学员在交流论坛中评优的参考指标。

优秀学员和优秀作品在培训总结阶段进行表彰，评优指标将于年度的总结通知中公布。

八、组织管理

为保障培训顺利实施，并落地生效，建立以教体局为主导、继教网组织实施、基层学校落地管理和班主任（辅导教师）跟踪督促的四级一体培训管理制度体系。各级单位、人员的分工与职责按《宾川县中小学幼儿园教师全员培训规划方案（2022-2026年）》相关规定执行。
九、跟踪指导

网络研修平台提供课程及各类工具资源，支持学员持续学习提升；配备值班专家，解答学员研修疑难。

（一）持续开放平台，支持常态化研修

由继教网为学员提供常态化研修平台，在项目开始时即在优师云搭建项目平台，培训结束后，学员学习期间使用的优师云账号仍免费使用，持续为学员提供免费咨询服务。

（二）推送优质资源，促进可持续发展

继教网项目组将对培训产生的优秀成果（如学习笔记、微课视频、学习总结等）进行筛选、加工和处理，建立优质资源库并将其展示在优师云平台的对应栏目中，学员随时可以学习使用。此外，学员还能定期收到平台推送的优质资源，如优秀的教学设计方案、PPT、课堂实录、说课稿、试卷等，方便学习借鉴。

（三）依托空间社区，提供个性化服务

利用好功能强大的社区空间，学员不仅能在此学习交流、研讨分享，还能根据自身的发展需要，定制本学科特色栏目，如初中语文学科的“悦读阅美”、化学学科的“爱实验”等，实现个性化发展。

（四）利用直播功能，定期答疑解惑
利用平台收集学员管理疑难问题，共性问题由专家定期直播答疑，互动交流。个性问题通过QQ群、微官网、短信平台、电子邮件和电话等形式解答。

（五）依托驻地办事处，提供本地训后跟踪服务
全国中小学教师继续教育网负责跟进培训、追踪指导、巡视调研等全方位的本地化服务支撑，组织开展培训者培训，线下集中培训或送教活动等，以确保培训的实效性。



